

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ
p.galiatsatos@realnews.gr

Εντονη ανησυχία επικρατεί στην κυβέρνηση για μια πιθανή έξαρση του μεταναστευτικού με αυξημένες ροές από την Τουρκία, τόσο στον Εβρο όσο και στο Αιγαίο. Είναι ενδεικτικό ότι στο Μέγαρο Μαξίμου θεωρούν πως το μεταναστευτικό και οι αυξημένες προσφυγικές ροές θα είναι από τα σημαντικότερα ζητήματα που θα κληθούν να αντιμετωπίσουν το φθινόπωρο. Κυβερνητικές πηγές υποστηρίζουν πως αυτό δεν γίνεται τυχαία, αλλά με σύστημα από τη γειτονική χώρα. Το αντι-

Εβρου αποτελεί μία ακόμη απόπειρα της Τουρκίας να εργαλειοποιήσει το μεταναστευτικό-προσφυγικό και ενδεχομένως να δημιουργήσει παράλληλα συνοριακό ζήτημα». Το υπουργείο Εξωτερικών γνωρίζει πολύ καλά για τι μιλάει, αφού έχει καταγράψει -από το 1926, όταν υπογράφηκαν τα πρωτόκολλα της Επιτροπής Διακράτησης των συνόρων- πλήθος περιστατικών κατά τα οποία οι Τούρκοι δημιούργησαν επεισόδια ή αμφισβήτησαν την εδαφική κυριαρχία της Ελλάδας επειδή μέσα στον χρόνο είχαν αλλάξει και η φυσική ροή και η κοίτη του ποταμού - μάλιστα το πιο πρόσφατο από αυτά έγινε το 2012. Από το 1926 έως το 1990 περίπου, η Ελλάδα βρισκόταν πολύ συχνά σε διαπραγματεύσεις με τη γείτονα για τη διευθέτηση της συνοριακής γραμμής ακριβώς λόγω των συνεχών φυσικών αλλαγών στην κοίτη και τη ροή του ποταμού. Αξίζει να σημειωθεί ότι στους Έλληνες διπλωμάτες δεν άρεσε καθόλου η συζήτηση που ξεκίνησε η αντιπολίτευση για το αν η νησίδα, από την οποία έδωσαν το πρώτο στίγμα τους οι πρόσφυγες, ήταν ελληνική ή τουρκική, επικαλούμενη μάλιστα έγγραφα από το Κτηματολόγιο. Για το ελλη-

με τον τρόπο που έκανε τα προηγούμενα χρόνια, δηλαδή με μαζικό απλό πέρασμα των συνόρων. Όπως εξήγησε, τώρα πηγαίνουν τους μετανάστες σε νησίδες, ειδοποιούνται συγκεκριμένες ΜΚΟ, οι οποίες με τη σειρά τους ει-

δοποιούν τα ευρωπαϊκά όργανα κι έτσι ενημερώνεται η ελληνική πλευρά για να τους περισυλλέξει. Ο υπουργός ανέφερε πως καθημερινά πλέον αποτρέπονται περίπου 1.000 αφίξεις μεταναστών μέσω του Εβρου και προσέθεσε πως η Τουρκία έχει αλλάξει την τακτική της και στο Αιγαίο. Δεν χρησιμοποιεί πλέον τα γνωστά περάσματα στα στενά, τα οποία φρουρούνται πο-

δοποιούν τα ευρωπαϊκά όργανα κι έτσι ενημερώνεται η ελληνική πλευρά για να τους περισυλλέξει. Ο υπουργός ανέφερε πως καθημερινά πλέον αποτρέπονται περίπου 1.000 αφίξεις μεταναστών μέσω του Εβρου και προσέθεσε πως η

Τουρκία έχει αλλάξει την τακτική της και στο Αιγαίο. Δεν χρησιμοποιεί πλέον τα γνωστά περάσματα στα στενά, τα οποία φρουρούνται πο-

Ανησυχία στην Αθήνα για την εργαλειοποίηση του μεταναστευτικού από την Τουρκία. «Το χρησιμοποιεί για να θέσει θέμα συνόρων», εκτιμούν στο ελληνικό ΥΠΕΞ

Καυτό φθινόπωρο για το προσφυγικό



«Απέναντι σε αυτή τη νέα απόπειρα εις βάρος των εθνικών μας συμφερόντων, απαιτούνται σύνεση και υπευθυνότητα από όλες τις πολιτικές δυνάμεις της χώρας μας», αναφέρει η ανακοίνωση του υπουργείου Εξωτερικών, την οποία ανήρτησε στον προσωπικό του λογαριασμό στα social media ο Νίκος Δένδιας



μεταναστευτικό συναίσθημα κυριαρχεί πλέον σε όλο το πολιτικό φάσμα στην Τουρκία και οι Σύριοι πρόσφυγες συλλαμβάνονται μαζικά στις τουρκικές πόλεις, όπως συνέβη με την επίμαχη ομάδα των 38 ατόμων στον Εβρο. Κάποια από αυτά μεταφέρονται στα σύνορα με την Ελλάδα, ώστε να ασκηθεί πίεση στη χώρα μας αλλά και στην Ε.Ε. Με δεδομένο ότι οι απελάσεις έχουν πάρει διαστάσεις στη γειτονική χώρα, η Αθήνα ανησυχεί πως το κύμα αυτό θα μεγαλώσει σημαντικά το επόμενο χρονικό διάστημα. Παράλληλα με την ανησυχία για διόγκωση του μεταναστευτικού ρεύματος, η Αθήνα υποπεύεται ότι η Τουρκία με την επιλογή των νησίδων του Εβρου είναι πιθανόν να θέλει να δημιουργήσει και συνοριακό ζήτημα. Είναι ενδεικτική η σχετική ανακοίνωση του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών, η οποία αναφέρει ότι η «προώθηση αιτούντων ασύλου από την Τουρκία προς την Ελλάδα στην περιοχή του

νικού υπουργείου Εξωτερικών, εκεί πήγε να δημιουργηθεί αμφισβήτηση των υφισταμένων συνόρων και μάλιστα από το εσωτερικό της χώρας, εξ ου και στην ανακοίνωσή του συμπληρώνει ότι «απέναντι σε αυτή τη νέα απόπειρα εις βάρος των εθνικών μας συμφερόντων, απαιτούνται σύνεση και υπευθυνότητα από όλες τις πολιτικές δυνάμεις της χώρας μας, αντί για προσπάθεια μετατροπής του ζητήματος σε πεδίο κομματικής αντιπαράθεσης από μερίδα της αντιπολίτευσης». Δεν είναι καθόλου τυχαίο ότι το υπουργείο Εξωτερικών προχώρησε στην ανακοίνωση αυτή μετά την πρωτοβουλία του ΣΥΡΙΖΑ να καταθέσει ερώτηση για το καθεστώς κυριαρχίας της νησίδας, στην οποία εγκλωβίστηκαν οι 38 πρόσφυγες. Δεν είναι καθόλου τυχαίο, επίσης, πως ο αρμόδιος υπουργός Νίκος Δένδιας θεώρησε επιβεβλημένο να αναρτήσει την ανακοίνωση αυτή και στον προσωπικό του λογαριασμό. Το μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση ήταν σαφές: «Μη δώσετε πάτημα στους Τούρκους να αμφισβητήσουν τα σύνορά μας»...

Ενα άλλο στοιχείο που προβληματίζει την ελληνική κυβέρνηση είναι ότι οι Τούρκοι έχουν αλλάξει την τακτική τους. Μιλώντας στον ANT1, ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου Νότης Μηταράκης τόνισε ότι η Τουρκία εργαλειοποιεί πλέον τις νησίδες του Εβρου, καθώς με τον φράκτη δεν μπορεί πλέον να στέλνει μετανάστες στην ελληνική πλευρά

λύ καλά από το Λιμενικό, αλλά επιλέγει μεγάλα ιστιοφόρα με προορισμό συνήθως την Ιταλία, χωρίς όμως ιδιαίτερη επιτυχία. Ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου ανακοίνωσε την Πέμπτη πως πρόκειται να κατασκευαστούν άλλα 80 χιλιόμετρα φράκτη στον Εβρο. Αυτό εντάσσεται στα μακροπρόθεσμα μέτρα με τα οποία θέλει η ελληνική πλευρά να αντιμετωπίσει τις προσφυγικές ροές. Βραχυπρόθεσμα, το Λιμενικό, η συνοριοφυλακή και ο Στρατός στον Εβρο έχουν ενισχυθεί και βρίσκονται σε επιφυλακή. Κυβερνητικές πηγές εκτιμούν πως τη συγκεκριμένη περίοδο είναι πιο εύκολο για τους Τούρκους να κατευθύνουν τις προσφυγικές ροές στον Εβρο απ' ό,τι στα νησιά, γιατί επικρατεί νηνεμία στη θάλασσα και είναι εύκολο να εντοπιστούν οι βάρκες. Τους προβληματίζει, ωστόσο, το πού θα αποφασίσουν να ριξουν το βάρος οι Τούρκοι όταν διογκωθεί ακόμα περισσότερο το προσφυγικό ρεύμα.